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Вступ. Освітній процес в Україні під час війни зазнав значних змін як за 

формою, так і за змістом. Щоденна загроза життю через російські ракетні 

обстріли вимагає від медичних закладів вищої освіти в Україні адаптуватися до 

безпекових умов, поєднуючи дистанційні технології з очними практичними 

заняттями. Адаптуючись до безпекових викликів, навчальний процес в 

Харківському міжнародному медичному університеті (ХММУ) спрямований на 

цифровізацію (використання дистанційних методів), психологічну підтримку 

(включення заходів, спрямованих на психологічну допомогу здобувачам освіти 

та педагогам) і активізацію інновацій (впровадження нових форм та методів 

навчання). Серед безлічі інновацій, які застосовані в підготовці майбутніх 

медиків в ХММУ, заслуговують уваги симуляційні технології, зокрема метод 

«стандартизований пацієнт» (SP). Під «стандартизованим пацієнтом» 

розуміють особу, навчену поводити себе як реальний пацієнт для 

демонстрування певних скарг, симптомів або проблем однаковим 

стандартизованим способом, зокрема для об’єктивізації оцінювання студентів 

під час Єдиного державного кваліфікаційного іспиту (ЄДКІ). Цей навчальний 
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ігровий процес за участю лікаря і пацієнта застосовують в медичній освіті для 

опанування клінічних та комунікативних навичок, оцінки та атестації. 

Мета – оцінити ефективність методу «стандартизований пацієнт» при 

вивченні педіатрії в контексті розвитку комунікативних навичок здобувачів 

освіти на етапі додипломного навчання. 

Результати та обговорення  

У багатьох країнах стандартизовані пацієнти відбираються серед 

волонтерів на основі співбесід, акторських навичок, володіння довірою і 

сумлінністю. Для реалізації SP метода в ХММУ було проведено відбір і 

спеціальну підготовку серед здобувачів освіти, які мають симулювати клінічні 

випадки, та розроблено клінічні сценарії. В якості стандартизованих пацієнтів 

виступили здобувачі освіти наукового співтовариства «Педіатрія» (3-5 курс), 

які вивчили ролі в клінічних сценаріях: пацієнтів із відтворенням хворобливих 

станів (скарги, характерна моторика, психоемоційний стан, окремі симптоми 

захворювання та ін.) або партнерів пацієнтів (мама хворої дитини, член сім’ї 

хворої людини, медичний працівник, адвокат незадоволеного пацієнта та ін.). 

Метод SP був впроваджений в навчальну програму освітніх компонентів 

«Пропедевтика педіатрії» та «Педіатрія» і застосовувався на практичних 

заняттях, тематичних семінарах, круглих столах. Розроблені клінічні сценарії 

були орієнтовані на збір інформації (скарги, анамнез захворювання та життя), 

спільне прийняття рішення (про проведення обстеження, лікування), 

відпрацювання комунікативних навичок, одержання поінформованої згоди на 

процедури і маніпуляції, повідомлення поганих новин (онкозахворювання, 

смерть близьких тощо), емоційні складні ролі (конфліктний пацієнт/родичі 

пацієнта). 

Так при вивченні теми «Фізичний розвиток» здобувачі освіти 

знайомилися з різними клінічними сценаріями, практикували проведення 

антропометрії та удосконалювали комунікативні навички консультування 

батьків щодо вигодовування та догляду за малюком.  

При демонстрації клінічного випадку «Кашлюк» із застосуванням SP 
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методу, в якому приймали участь «стандартизований пацієнт» і його партнери 

(батьки), було показано навички збору скарг та анамнезу у «складної матері», 

критерії постановки діагнозу. Також було продемонстровано приклад 

комунікації з матір’ю щодо важливості імунопрофілактики, з урахуванням 

упередження сім’ї до вакцинації. Головною метою бесіди було перевести 

емоційну розмову в конструктивне русло. 

На занятті «Захворювання органів дихання у дітей» із застосуванням SP 

методу було продемонстровано клінічний сценарій «Негоспітальна пневмонія», 

показано навички збору скарг та анамнезу у дитини-підлітка (без міфів і 

«страшилок»), алгоритм проведення об’єктивного обстеження і постановки 

діагнозу, тактику лікування, консультування щодо пропаганди здорового 

способу життя, пояснення небезпечної для здоров’я поведінки (вживання 

алкоголю, тютюну, наркотиків, небезпечний секс, небезпечна харчова 

поведінка тощо). Клінічний сценарій «Анемія», в якому брали участь 

«стандартизований пацієнт» і його партнер (мати, яка скептично налаштована 

на лікування), привертав увагу тим, що лікарем було правильно зібрані дані 

анамнезу у «складної» матері, що допомогло з’ясувати причини цього стану у 

малюка, визначити вид анемії, ступінь тяжкості, а також намітити терапію. У 

довірчій бесіді з матір’ю лікарка переконала виконувати всі приписи щодо 

лікування і правил раціонального харчування. Метою комунікації лікаря з 

недовірливим пацієнтом було перейти від протистояння до партнерства. 

Для створення більш реалістичного образу хворого пацієнта 

використовувалися також комбінації методу «стандартизований пацієнт» та 

технічних засобів (гібридна симуляція), коли в клінічні сценарії було додатково 

внесені матеріали клініко-інструментальних і лабораторних методів 

дослідження. 

Застосування методу SP при вивченні педіатрії дало багато можливостей 

студентам-медикам, а саме: відпрацьовувати практичні навички на реальному 

пацієнті, а в разі помилок виправляти наявні недоліки; вчитися працювати 

самостійно; мати зворотній зв’язок; звикати працювати в умовах суворо 
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обмеженого часу; вчитися мiжпрофесiонaльнiй взаємодії; мати нагоду 

відпрацьовувати психологічні основи взаємодії «лікар-пацієнт» і здобувати 

практичні навички елементів психології.  

Висновки. Метод SP показав ефективність у вирішенні питань набуття 

професійної компетентності майбутніх лікарів, зокрема навичок спілкування, 

загального огляду та фізикального обстеження. Метод дозволяє здобувачеві 

освіти будувати якісну міжособистісну взаємодію «лікар – пацієнт», яка є 

фундаментом майбутньої професії. 

Перспективою методу SP на базовому етапі підготовки здобувача освіти 

(майбутнього лікаря) є можливість використання його в якості навчання і в 

якості контролю знань (поточного і підсумкового). 

  


